

# 跑！一个字背后的责任和专业



本报特约评论员  
陈城

这一事件在网络上引发关注和热议，除了人们的猎奇心态，其实更多的还是紧急撤离过程的一些小举动，温暖了众多网友的心。



据中国之声《新闻晚高峰》报道，3月5日凌晨2时55分，北京到洛杉矶的国航CA983航班飞行到俄罗斯空域时，行李舱突发火灾警报，紧急备降至俄罗斯阿纳德机场，并实施紧急撤离程序。机上188人平安，全体旅客均得到妥善安置。落地后经检查，飞机货仓正常且无过火痕迹，初步判断为飞机火警信息故障。

航空安全无小事，很庆幸，此次航班并不存在任何险情。这一事件在网络上引发关注和热议，其实更多的还是紧急撤离过程的一些小举动，温暖了众多网友的心。

从网络上传播的现场录制视频来看，空乘人员的敬业和责任，乘客的遵守秩序、服从指挥，让紧急撤离的过程堪称“完美”。视频显示，乘客原本打算拿着行李从飞机上撤离，乘务员们声嘶力竭地催促乘客“跑！别拿东西！跑！”随后乘客将行李放回行李架上。正是乘务员在危急时刻的一声吼，触动了广大的网友。

而令人感动的还不止这一幕。据网友

@KOD高博的描述，在匆忙的撤离中，空姐把拿的毯子给了乘客，空乘把自己的鞋给了乘客，爸爸让孩子和妈妈先上车，空姐空乘让所有乘客上车他们最后上车，“这就是人性善良的一面，看到了每个人对‘责任’这两个字的诠释。”确实，应该点赞全体机组人员在此次紧急撤离中的表现，他们确实用自身的表现体现了一位空乘人员的专业与尽责。

此次涉事的波音777飞机，是目前世界上最先进的客机之一。一旦火警信息提示出现，不管真假，机组都会按照检查单释放灭火剂，并立即执行紧急备降程序。这一过程，要在极短的时间内，操作完成多项复杂工序。据航班信息数据网站显示，当日CA983航班从平飞高度到降落，只花了不到20分钟时间，而正常情况下，这一过程不少于40分钟。在时间就是生命的情况下，确实该为机长和驾驶员的沉着冷静点赞。

飞机紧急降落后，乘务员的声嘶力竭，其实是为机上乘客打开了生命通道。携带行李，可能会让狭小的机上逃生通道堵塞，甚至

在慌乱中容易造成踩踏，延误逃生时机。在紧急撤离时，哪怕一秒钟，都是宝贵的，这是血的教训得出的宝贵经验。2007年8月20日，中华航空120号班机在那霸机场降落稳定后，引擎突然起火，机组随即安排紧急撤离。根据录像资料显示，机上人员顺利逃出机舱后不久，旋即发生3次巨大的爆炸并陷入火海中。因此，不带任何行李、节约时间，是飞机紧急疏散最最重要的一方面。

此次国航CA983航班撤离中，乘务员的沉着冷静，大胆指挥，除了她们心中为了乘客安全的信念，也是她们背后辛苦训练的结果。同样需要点赞的，还有机上乘客。从视频中看到，机上乘客听从乘务员指挥、按秩序撤离，在危机面前，没有任何一个人去争抢逃生机会。女士和小孩优先，公民个人素质在这一刻得到体现。

虽然最终只是虚惊一场，但是这一事件让全社会温暖，让我们看到了人性的光辉。惊险的故事有着美好的结尾，我们应该祝福和点赞。

## 朋友圈晒娃，且秀且乐且悠着



本报评论员  
魏英杰

朋友圈该不该晒娃，虽然取决于个人，没有什么绝对的对错，但从保护隐私、少惹是非的角度，不妨悠着点。



朋友圈该不该晒娃，真是一个热门话题。有微博热搜截图为证，这个话题阅读次数上亿，参与讨论人数超2万。《中国新闻周刊》刊文描绘了朋友圈晒娃的种种怪现状，令人发噱。

我不反对朋友圈晒娃，平时偶尔也会发点家人和小孩照片。既然是朋友圈，本意就是和亲朋好友分享生活种种的社交场合，如果朋友圈沦为工作圈，连娃都不能晒、不敢晒、不想晒，那也无趣之极。我的朋友圈上，点赞较多的往往就是那些生活琐事，晒藏书、晒做菜，以及晒老婆孩子在一起的悠闲一刻，朋友们在下面点赞跟评，其乐融融，不亦快哉。

但晒娃这事情，晒着晒着确实容易变味。人的正常心理，报喜不报忧，想到晒娃往往是觉得自己孩子有值得欣赏、表扬的地方，这原本没什么问题。可对有些人来讲，你天天晒娃千好万好，简直就是在炫耀。晒的人未必刻意为之，看的人却生出不少别的想法。这可能是没有办法的事情，毕竟人家要

怎么想，谁也没法阻止。

还有一种情况，也是很容易惹争议的做法，就是有些家长自己加戏，全方位无死角，三百六十五天开启晒娃模式。如报道提到的，今天刚晒完孩子的成绩和名次，过两天就晒孩子到北海道看雪，刚一开学，又开始晒娃的各种培训班，一个寒假都没闲着。还有的孩子爸显得更有心机，“让儿子手捧一本书，摆出各式各样的姿势，呈现手不释卷的日常，并配文‘你的书房就是最好的学区房’”。而实际上，孩子爸真正想晒的是背景墙上满满的奖状。这画风，简直让人不忍直视。

这就有点过了。晒个娃，整那么累何苦？反正天底下的娃，无论怎么着都是自己的好。“人家的娃”再优秀，那也是人家的娃。至于是不是成绩特别优秀，特长特别突出，自己心里有数就好，犯不着那么使劲，用力过猛，伤的还是自己。为什么这么说？晒娃要么是为了自我满足，要么是指望别人点赞。如果在别人眼里，这根本就是赤裸裸的炫耀，甚至引来三两句冷嘲热讽，岂不是自讨没

趣？当然，一般人碍着情面不会说得那么直接，但自己如此费尽心思、搜肠刮肚，结果吃力不讨好，又是何苦来哉？

有人的地方就有江湖，无论微信群还是朋友圈，往往都是因为攀比、投机而被搞得乌烟瘴气。一开始有学校微信群的时候，家长对老师布置作业、交代事情都要回复表示知晓，时间久了画风也就变了，开始比起谁回复更快，表扬更多花式，结果家长疲于应付，老师看着也累（有些老师干脆说明不需要回复）。朋友圈也是如此，原本是日常的开心一刻，结果演变成晒娃的竞技场，索然无味了。

尤其是，眼下朋友圈已不纯粹是朋友的圈，而是各种熟悉的陌生的人交集的社交网，其人际关系复杂程度远远超过单纯的亲友群、同事圈，这时候晒娃其实也不能不讲究分寸，克制一点。别的不说，当有人翻看朋友圈，你的所有家庭琐事、子女隐私都一目了然，这未必是什么好事。所以，朋友圈该不该晒娃，虽然取决于个人，没有什么绝对的对错，但从保护隐私、少惹是非的角度，不妨悠着点。

### 咋说

#### 医保基金不是“唐僧肉” “金箍棒”该挥就要挥

查处违规医药机构6.6万家、违规参保个人2.4万人，分别移送司法127家、487人——在今年两会首场“部长通道”上，国家医疗保障局局长胡静林晒出了近几个月打击欺诈骗保专项行动的“成绩单”。

医保基金，是老百姓的救命钱，不该成为少数违规医药机构的“肥肉”，也不能成为谁都惦记、都想分而食之的“唐僧肉”。巨额资金如果没能用在刀刃上，不仅有悖医保制度建立的初衷，也严重有损公共利益。

“通道”，早已成为公众近距离观察两会的一个窗口。“通道”里那些聚焦的重点、直面的痛点、会诊的难点，也是审视、考验代表委员们履职情况的考题。加强医保基金监管，注定是一场持久战。“通道”里的“好声音”要进一步落地为会后的“好行动”，带给百姓更多的“好消息”。

(光明日报-王丹)

#### 高职扩招100万人：实现人生价值并不只有考大学

今年政府工作报告提出，改革完善高职院校考试招生办法，鼓励更多应届高中毕业生和退役军人、下岗职工、农民工等报考，今年大规模扩招100万人。

可以说，大规模扩招并加快发展现代职业教育，既能满足当前企业高质量发展的需求，也是解决高技能人才短缺的战略之举。

要让更多的应届高中毕业生和退役军人、下岗职工、农民工等报考高职院校，首先需要扭转社会上重学历轻技术的观念。

观念转变了，人才评价体系也必须跟上。要逐步完善技工评价体系，构建以职业能力为导向的新型技能人才发展环境。加快学历证书和职业技能等级证书互通衔接，积极提高技术工人待遇和社会地位，增强技能人才职业荣誉感和获得感，让更多人凭借一技之长实现人生价值，让三百六十行人才荟萃、繁星璀璨。

(广州日报-刘琛)

#### 救人女大学生被医院免试录用 契合最朴素的道德期许

3月4日，河南济源，大三女生靳金梓给河南济源二院投了简历后回家，路上遇到一名受伤的老人便上前帮忙。济源二院院长薛继东看到视频后，当即表示这个姑娘不用考试，直接录取，“有这样的品德，何愁工作没有作为。”

从某种意义上说，之所以医院会急切表态，要免试录用“救人”女孩，恰恰是因为其固有的招聘程序，无法就“品德因素”具象呈现、加权赋分。当前语境下，似乎临时的人为干预，才能修正这种机制的“不公平”。而就长远看来，我们还是期望，医护等职业的招录，能在规则设计之初，就充分兼顾品德因素的考量。

也只有这样，才能避免正义的“道德奖励”引发不必要的争议。

(封面新闻-蒋璟璟)  
姜安琪 整理